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ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 

 

24 de junho de 2020 

 

Presentes: Em 24 de junho de 2020, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, os seguintes membros do 

colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação da UFF, Célio Vinicius Neves de Albuquerque 

(Coordenador de Pós-Graduação), Esteban Walter Gonzalez Clua, Leonardo Gresta Paulino Murta, Lúcia 

Maria de Assumpção Drummond, Luiz Satoru Ochi, Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Uéverton dos Santos 

Souza, a professora Débora Christina Muchaluat Saade (Vice-Coordenadora de Pós-Graduação), e o secretário 

do curso Helio Augusto Garcia de Andrade. 

Assuntos: 

1. Informes: o coordenador iniciou a reunião informando que: 

• O processo seletivo para 2020-2 está em andamento. Foram recebidas as inscrições de 18 candidatos ao 

doutorado e 68 candidatos ao mestrado. A reunião de seleção ocorrerá em 08/07/2020 às 14h. 

• O quadro de horários para 2020-2 está em revisão pelas áreas do PGC e será divulgado em 26/06/2020. 

• A Capes divulgou o valor da primeira parcela dos recursos PROEX. A previsão para depósito é ainda no 

mês de junho de 2020. No entanto até a presente data estes recursos ainda não foram depositados.  

 

2. Exame de Língua Inglesa: em virtude da pandemia COVID-19, a aplicação da prova de língua inglesa de 

2020-1 será realizada de forma online através da plataforma Google Meet e Google Formulários no dia 06 

de julho de 2020, segunda-feira, de 10h às 12h. Todos os alunos que precisam fazer este exame devem 

enviar mensagem para a secretaria solicitando a inscrição neste exame. 

 

3. Escola de Inverno: A escola de inverno do PGC será realizada de 10 a 14 de agosto de 2020, na modalidade 

online, sob coordenação do Prof. José Viterbo Filho. A participação no curso de Metodologia e em um 

minicurso possibilita a isenção de presença na disciplina Seminários. 

 

4. Calendário 2020-2: 

• Cancelamento de disciplinas: Conforme recomendação da Proppi, alunos poderão cancelar a inscrição em 

disciplinas em qualquer momento até o último dia de aulas do semestre 2020-2; e docentes poderão cancelar 

a disciplina ofertada em qualquer momento no semestre. 

• Mínimo de disciplinas em 2020-2:  

o Os alunos não-bolsistas que ainda não tiverem concluído os créditos deverão cursar um mínimo 

de uma disciplina em 2020-2;  

o Os alunos bolsistas que ainda não tiverem concluído os créditos deverão cursar um mínimo de 

duas disciplinas em 2020-2;  

o O aluno bolsista que, ao cancelar disciplinas, não continuar cursando o mínimo definido, terá a 

bolsa cancelada; 

o O aluno que cancelar todas as disciplinas inscritas, terá a matrícula trancada; 

o Se não for possível atender esta regra de número mínimo de disciplinas em 2020-2, o aluno deve 

enviar justificativa a coordenação. A justificativa será avaliada pelo colegiado. 
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5. CSBC 2022: O colegiado do PGC apoia a proposta de realização do CSBC em 2022 na UFF, a pedido do 

Prof. José Viterbo Filho. 

 

6. Criação de disciplinas: 

• Deferido o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho para criação da disciplina “Processamento 

de Linguagem Natural” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor André Maues Brabo Pereira para criação da disciplina “Métodos 

Computacionais para a Propagação de Ondas” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor André Maues Brabo Pereira para criação da disciplina “Mecânica do 

Contínuo Computacional” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido da professora Flávia Coimbra Delicato para criação da disciplina “Internet das Coisas” 

como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira para criação da disciplina “Visualização 

de Dados” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Esteban Walter Gonzalez Clua para criação da disciplina “Jogos Digitais” 

como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Esteban Walter Gonzalez Clua para criação da disciplina “Arquitetura e 

Programação de GPUs” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira para criação da disciplina “Gerência 

de Grandes Volumes de Dados” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Leonardo Gresta Paulino Murta para criação da disciplina “Controle de 

Versão” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Luis Antonio Brasil Kowada para criação da disciplina “Computação 

Quântica” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor José Viterbo Filho para criação da disciplina “Sistemas de Governo 

Eletrônico” como disciplina regular do PGC/UFF. 

• Deferido o pedido do professor Uéverton dos Santos Souza para criação da disciplina “Algoritmos e 

Complexidade Parametrizada” como disciplina regular do PGC/UFF. 

 

7. Atualização de ementas de disciplinas: 

• Deferido o pedido da professora Aline Marins Paes Carvalho para atualização da ementa da disciplina 

“Inteligência Artificial”. 

• Deferido o pedido do professor André Maues Brabo Pereira para atualização da ementa da disciplina 

“Métodos Numéricos para Equações Diferenciais”. 

 

8. Composição de bancas: 

•  Deferido a composição da banca de proposta de tese de doutorado de Felipe Pereira do Carmo, matrícula 

D022.117.003, formada pelos professores Uéverton dos Santos Souza, Isabel Cristina Mello Rosseti, 

Simone de Lima Martins, Dr. Jorge Reynaldo Moreno Ramírez (UFF) e Marcos Antonio Guerine Ribeiro 
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(IFRJ). Tendo ainda Yuri Abitbol de Menezes Frota como suplente interno e Pedro Henrique González 

Silva (CEFET/RJ) com suplente externo. 

 

9. Reformulação de áreas: o colegiado retomou a discussão sobre reformulação de áreas e disciplinas no PGC. 

A proposta será divulgada para revisão por todo o corpo docente. Não houve deliberação sobre este ponto. 

 

10. Curso de Mestrado: o colegiado discutiu sobre reforma do curso de mestrado visando a redução no tempo 

de formação. Não houve deliberação sobre este ponto. Este ponto será discutido em uma próxima reunião 

extraordinária. 

 

11. Requerimentos de alunos e professores: 

• Deferido o pedido da professora Flavia Cristina Bernardini para inclusão do professor Guido Vaz Silva 

(UFF) como coorientador de dissertação de mestrado do aluno Castelar Lino da Costa Junior, matrícula nº 

M048.218.005. 

• Deferido o pedido da professora Flavia Cristina Bernardini para inclusão do professor José Viterbo Filho 

como coorientador de dissertação de mestrado do aluno Marcelo de Caux, matrícula nº M048.118.028. 

• Deferido o pedido da professora Flavia Cristina Bernardini para inclusão do professor José Viterbo Filho 

como coorientador de dissertação de mestrado da aluna Tielle da Silva Alexandre, matrícula nº 

M048.218.022. 

• Deferido o pedido do aluno Cleomar Márcio Marques de Oliveira, matrícula D022.217.004, orientado pelo 

professor Igor Monteiro Moraes, para inclusão do professor Célio Vinicius Neves de Albuquerque como 

coorientador de sua tese de doutorado. 

• Deferido o pedido do professor Uéverton dos Santos Souza para inclusão do professor Luís Felipe Ignácio 

Cunha como coorientador de tese de doutorado da aluna Anne Rose Alves Federici Marinho, matrícula nº 

D022.217.002. 

• Deferido o pedido do professor Marcos de Oliveira Lage Ferreira para inclusão do professor Nivan Roberto 

Ferreira Júnior (UFPE) como coorientador de dissertação de mestrado do aluno Claudio Santos de Souza 

Junior, matrícula nº M048.118.005. 

 

Nada mais havendo a tratar, às 16:20 foi encerrada a presente reunião. 
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